
Βασικά στοιχεία της  έννοιας ομάδα 
 

Η ομάδα για τον άνθρωπο αποτελεί σταθερά σημαντική πλευρά της ζωής 

του. Το είδος, το εύρος, και ο τρόπος που λειτουργούν οι ομάδες  στη κάθε 

φάση ζωής μας ποικίλουν: ομόλογες ή  μικτές, οικείες ή μη,  στον άμεσο 

συγγενικό, εργασιακό ή γεωγραφικό περίγυρο,  στην ευρύτερη  κοινότητα ή 

κοινωνία. Μέσα από το «ανήκειν» μας στο σύνολο των διεργασιών που 

αναπτύσσονται στις ποικίλες ομάδες, ιδιαίτερα κατά τα πρώτα διαμορφωτικά 

χρόνια, διαμορφώνουμε την αίσθηση του εαυτού, την αντίληψη για τους άλλους 

για τις σχέσεις για τον κόσμο.  

 

Η ομάδα είναι μία ζωντανή αναπτυσσόμενη διεργασίαi, μοναδική στην κάθε 

της στιγμή και έκφραση, που εμπλέκει πολλές πλευρές της ανθρώπινης 

λειτουργίας και πολλά επίπεδα κοινωνικής οργάνωσης. Συναποτελείται  από τα 

άτομα - μέλη  της (ή υποομάδες), που συσχετίζονται, αλληλεξαρτώνται και 

συναλλάσσονται.  Βρίσκεται ενταγμένη, δηλαδή αποτελεί υποσύστημα, σε 

κάποιο ευρύτερο φυσικό,  κοινωνικό, οικονομικό και πολιτισμικό 

περιβάλλον, με το οποίο βρίσκεται σε συνεχή συναλλαγή και αλληλεξάρτηση.  

 

Για να δουλέψουμε αποτελεσματικά με μια ομάδα είναι σημαντικό ως 

επιμορφωτές να αναγνωρίσουμε την οργάνωση και την πλαισίωση  της ομάδας: 

 ποιά είναι η σύνθεση, τα υποσυστήματα από τα οποία αποτελείται, ως 

προς πρόσωπα και ρόλους, τι τα χαρακτηρίζει, πώς σχετίζονται μεταξύ 

τους.  

 ποιο είναι το μέγεθος της ομάδας 

 ποιος είναι ο στόχος της, η δομή της, η διαδικασία, το συμβόλαιο.  

 ποια η ιστορία της, πώς προήλθε, πώς βρέθηκαν, με τι κριτήρια τα μέλη 

σε αυτήν.  

 πώς εντάσσεται και λειτουργεί σε ένα ευρύτερο πλέγμα συστημάτων 

στο φυσικό και ψυχοκοινωνικό της περιβάλλον. Σε ποιο βαθμό έρχεται σε 

επαφή με ομόλογες ή άλλες ομάδες και συστήματα στο ευρύτερο 

πρόγραμμα.  

 

Ο εκπαιδευτής-συντονιστής ομάδας, χρειάζεται να διαθέτει γνώση, δεξιότητες 

και εμπειρία  ώστε:  

 Να κατανοεί και να αντιμετωπίζει την ομάδα ως μια διεργασία δυναμική, 

που συνεχώς αλλάζει.  

 Να παραμένει ανοικτός στο να μαθαίνει κάθε φορά και κάτι καινούριο 

κατά την επαφή του με την ομάδα, σε κάθε φάση της διεργασίας της.  

Χρειάζεται δηλαδή να ‘συνεξελίσσεται’ με αυτήν.  

 Να αναγνωρίζει τον τρόπο με τον οποίο τα διαφορετικά κοινωνικά 

επίπεδα συν-οικοδομούν τη διεργασία της. 



 Να αναγνωρίζει τις τα περιβαλλοντικά πλαίσια, στα οποία είναι 

ενταγμένη και πως αυτά την επηρεάζουν και επηρεάζονται από αυτήν. 

 

Είναι σημαντικό επομένως, να αναγνωρίζουμε το ευρύτερο πλαίσιο ένταξής 

της. Στο σχήμα 1, παρουσιάζεται  μια ενδεικτική ιεραρχική διάταξη  των 

διαφορετικών επιπέδων οργάνωσης, στα οποία είναι ενταγμένη μια 

εκπαιδευτική ομάδα. Στην κάθετη διάσταση παρουσιάζεται το «περιβάλλον» 

μέσα στο οποίο λειτουργεί και από το οποίο δέχεται καθοριστικές επιδράσεις. 

Όσο ανεβαίνουμε επίπεδα, ανεβαίνει το επίπεδο οργάνωσης και 

διαφοροποίησης και επομένως αυξάνεται η πολυπλοκότητα.  Η άλλη διάσταση 

είναι ο  χρόνος,  δηλαδή τι προηγήθηκε στη διεργασία- Χ1 - και προς ποια 

κατεύθυνση αναπτύσσεται - Χ3  -  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ζ.  Κοινωνικό πλαίσιο 
(στο οποίο είναι 

ενταγμένος ο οργανισμός 

Πχ Υπ.Παιδείας)       

Δ.  Πιλοτικό Πρόγραμμα   

     του Μ.Π.Ε. (όπου 

λειτουργούν και άλλες 

ομάδες, επιμ/ών Β, Α 

 άλλων ειδικοτήτων) 

Γ. Εκπαιδευτική ομάδα 
 (ολομέλεια μελών Γ 

 με επιμορφωτή Β) 

Ε. Οργανισμός πχ Π.Ι. 
(όπου εντάσσεται το 

επιμορφωτικό πρόγραμμα 

Παράλληλα με άλλα  

πχ το Π.Σ.) 

Β.  Μικρή ομάδα 
(υποομάδα μελών, ή 

ομάδα επιμορφωτών 

που συνεργάζονται ) 

Α.  Άτομο  
(εκπαιδευόμενο 

μέλος, επιμορφωτής)         
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Σχήμα 1: Ενδεικτική ιεραρχημένη διάταξη  επιπέδων διεργασίας, στα οποία 

εντάσσεται η ομάδα επιμόρφωσης. [Οι μικροί κύκλοι μέσα σε κάθε κύκλο - που 

υποδηλώνει ένα σύστημα - απεικονίζουν τα υποσυστήματά του, τα οποία βρίσκονται σε 

αλληλεξάρτηση και συναλλαγή. Π.χ. στην περίπτωση του ατόμου μπορούν να 

θεωρηθούν ως υποσυστήματα διάφορες όψεις της λειτουργίας του, όπως βιολογικές, 

ψυχοκοινωνικές, πολιτισμικές, οικονομικές (προσαρμογή από Βασιλείου Γ., 1987)]. 

 
Σχήμα 2:  Αυξανόμενη συμπλοκότητα επικοινωνίας όσο αυξάνονται τα 

μέλη της ομάδας (7). 



Ανάλογα με το μέγεθος της ομάδας διαμορφώνεται διαφορετική 

ατμόσφαιρα, διαφοροποιείται ο ρόλος του εκπαιδευτή και  ακολουθείται 

διαφορετική διαδικασία.  

Μια όψη της πολυπλοκότητας στις μεγάλες αριθμητικά ομάδες είναι το 

‘επικοινωνιακό πλέγμα’ που δημιουργείται. (δείτε σχήμα 2)  

 

Ο μαθηματικός τύπος που υπολογίζει τον αριθμό των ‘καναλιών 

επικοινωνίας’ των μελών (=Υ) είναι: Υ= x2 –x, όπου το  x δηλώνει τον αριθμό 

των μελών.  Στο σχήμα 2 συγκρίνετε το επικοινωνιακό πλέγμα της δυάδας ή της 

τετράδας με αυτό της 12άδας ή της 20άδας. Έως δώδεκα μέλη φτιάχνουν έναν 

κύκλο, όπου μπορούν να συμμετέχουν ενεργά όντας σχετικά κοντά.   

 

Όσο αυξάνει η ομάδα, τόσο χρειάζεται περισσότερη οργάνωση και 

ενεργότερο ρόλο του εκπαιδευτή για τη διατήρηση της συνοχής της και το 

χειρισμό των δυσκολιών .Εάν η ομάδα έχει είκοσι μέλη, είναι σκόπιμο η εργασία 

να εναλλάσσεται συχνά μεταξύ μικρών ομάδων και ολομέλειας, η εναλλαγή της 

οποίας χρειάζεται από τον εκπαιδευτή ιδιαίτερη φροντίδα. 

 

Η σύνθεση της  ομάδας παίζει συμβάλει επίσης  στο πως θα διαμορφωθεί. 

Εφόσον μιλάμε για «διεργασία ομάδας», η οποία είναι ανοικτή στο να 

τροφοδοτείται από τα μέλη, οι προβληματισμοί τους, τα χαρακτηριστικά, τα 

κίνητρα, οι προσεγγίσεις στο σκοπό της ομάδας παίζουν μεγαλύτερο ρόλο από 

ότι σε μια παραδοσιακή εκπαιδευτική τάξη.    

Η ομοιογένεια ή ανομοιογένεια είναι μία διάσταση που θα αναδυθεί αρκετά 

νωρίς και θα μας απασχολήσει στο πώς θα ρυθμίσουμε την διεργασία. 

Χαρακτηριστικά στα οποία μπορεί να διαφέρουν τα μέλη είναι  η ηλικία, η φάση 

ζωής, το φύλο, η πολιτισμική προέλευση, η επαγγελματική ιδιότητα, οι αξίες, η 

προσέγγιση, το επίπεδο εμπειρίας στο θέμα της ομάδας, η συγκρότηση της 

προσωπικότητας.  κ.ά.  Είναι χρήσιμο ο επιμορφωτής να κατανοήσει τα σημεία 

που η ομάδα είναι ομοιογενής ή ανομοιογενής, ώστε να αξιοποιήσει ανάλογα 

αυτές τις πληροφορίες στον τρόπο που θα διαχειριστεί μια σειρά από θέματα, 

όπως για παράδειγμα την σύνθεση μικρών ομάδων  

 

Η «συνοχή» ορίζεται ως η δύναμη του δεσμού που έλκει και ενώνει τα μέλη 

μεταξύ τους ως σύνολο και τους προσδίδει την ταυτότητα «εμείς» σε 

αντιδιαστολή με άλλες ομάδες (1).  Οικοδομείται επάνω στον κοινό στόχο και 

στο συμβόλαιο προς αυτό. Καθοριστικό όμως είναι το καλό  συγκινησιακό κλίμα 

που διαμορφώνεται από τη συναλλαγή των μελών.   

Όσο πιο καλά θεμελιωμένες είναι οι σχέσεις στην ομάδα, τόσο καλύτερο 

συγκινησιακό κλίμα αναδύεται. Όσο καλύτερο κλίμα, τόσο περισσότερη 

ανομοιογένεια μπορεί να σηκώσει μια ομάδα.  

Σε μια εποχή λοιπόν, που χαρακτηρίζεται από ανομοιογένεια και ως προς 

πολιτισμική προέλευση και οικογενειακά χαρακτηριστικά κ.λπ. τόσο 



περισσότερη σημασία αποκτά η έμφαση στη δημιουργία καλού κλίματος 

σχέσεων. 

 

Δείκτες υψηλής συνοχής είναι : 

 οι εκφράσεις, λεκτικές ή μη, του ομαδικού πνεύματος,  

 η συχνότητα και η ποιότητα του συναισθήματος με το οποίο τα 

μέλη αναφέρονται στο ‘εμείς’, 

 η συλλογική λειτουργία,  

 η ενεργοποιημένη συμμετοχή όλων των μελών, 

 η συνεργασία και  η απόδοση στο έργο.   

 

Αντίθετα, δείκτες χαμηλής συνοχής είναι: 

 το να παραμένουν κάποιοι ανένταχτοι στη διαδικασία (κάθονται 

μόνοι, αργούν, δεν έρχονται σταθερά, δεν συμβάλλουν με έργο και 

προτάσεις)  

 ή κάποιοι να παραμένουν μέσα σε δυάδες ή να δημιουργούν κλίκες, 

που δεν ενσωματώνονται λειτουργικά στο σύνολο  

 και αποπροσανατολίζουν την ομάδα από το έργο με 

αντιπαραθέσεις  μεταξύ τους.   

 διασπαστική ή ανταγωνιστική δυναμική μεταξύ αυτών που 

διαφέρουν ως προς κάποιο χαρακτηριστικό πχ παλιά και νέα 

στελέχη.  

 

Η έννοια της συνοχής δεν πρέπει να συγχέεται με την ύπαρξη διαφορετικών 

απόψεων ή προελεύσεων των μελών. Μπορεί σε μία ομάδα, όπου μέλη να 

χαρακτηρίζονται από μεγάλο φάσμα διαφορετικών απόψεων και εμπειριών η 

αίσθηση του ανήκειν και η σημασία που τα μέλη της αποδίδουν να είναι πολύ 

υψηλή, άρα η συνοχή να είναι μεγάλη. 

Η συνοχή χρειάζεται να αποτελέσει αντικείμενο ιδιαίτερης φροντίδας από τον 

εκπαιδευτή. Σε μία λειτουργικά αναπτυσσόμενη ομάδα η συνοχή διαμορφώνεται 

και αυξάνεται σταδιακά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



              Τα  τρία  επίπεδα λειτουργίας  μιας  ομάδας 

   

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

 
 

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           



           

  Επισημάνσεις για τις μικρές ομάδες 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                     Επισημάνσεις για την ολομέλεια της ομάδας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΠΕ-Μίνα Τοδούλου 

                                                 
 


